

开渔了，渔村老队长心中的那片海



桐照村开渔现场。

记者 戎美容
通讯员 陈冬波 景士杰

“舳舻千里，旌旗蔽空”，东海结束了为期两个半月的伏季休渔，奉化区莼湖街道桐照村迎来了全面开渔的盛况。

袅袅海风，裹着渔村特有的咸鲜味，对于74岁的林国君来说，是最熟悉不过的味道。16日上午，他和妻子沈平娣挤在送行的人潮中，祝福出海的乡亲们平平安安、满载归来。

这两天，村里像往年一样，用最热情的方式举行了一系列的传统祝福仪式，今年还增加了开渔晚会、竞技舞龙等文化特色活动。林国君觉得，这些是渔民对丰收的一种美好期望。

桐照村位于象山港畔，有着悠久的渔业生产历史，据《奉化市志》记载，桐照早在宋代就形成了渔村。目前，全村拥有各类渔船600余艘，吸引了7000多人从事外海捕捞，是全国具有最大海洋捕捞能力的一个村，有着“中国第一渔村”的称号，全村渔业经济年总产值在10亿元以上，实力不可小觑。

桐照村的很多村民，祖祖辈辈在风浪里讨生活。林国君是一名老渔民，曾担任桐照村外海党支部书记一职。跟大海打了一辈子交道，几十年的岁月，他经历了传统渔业的蓬勃发展期和尴尬期。

上世纪七八十年代，渔民的船功率只有60马力，林国君说，即使运气好遇到海鲜“尖货”，也没能力全部捕捞，因为机器吃不消；如今，900多马力、1000多马力的渔船比比皆是，即使遇到3万公斤的渔获，也能轻松捕捞。

从前出海捕鱼，四五天就要返回，因为船内存冰要融化，渔获要坏，但这样一个来回，至少损失2万元；如今有了接鲜运输船，帮忙把渔获送到码头，船老大和他的团队即使在外作业一两个月，也不用担心渔获保存问题。

随着大马力钢质渔船的骤增，渔船进港停靠比较困难，原有500吨级码头已不能适应外海捕捞业的需求，经过历年的扩建、改造，现在的桐照码头已经建成周边外海捕捞渔船的重要锚泊地和卸货中心。未来，这里还将投入3000万元，实施桐照一级渔港提升改造一期工

程，为渔民带来更好的作业环境。

林国君说，渔民传统的捕捞作业方式，大多是独来独往，也有两三艘船结伴出航，但海上的危险不可预估，一旦出现意外，势单力薄；面对村里船只队伍的迅速扩大，急需一个合理的模式进行管理。

2000年，林国君提出了“编组生产”的创新模式，将当时的105艘渔船分为4个中队，每个编组配备一名中队长，这样的模式延续到现在。林国君担任过中队长，他打趣道，这“职务”不好做，是“亏本”的。很多时候，他刚撒下渔网，队里有事一个电话就把他叫走了，等回来收网时哪还有什么鱼。但他又觉得自豪感满满，因为把大伙的矛盾解决了，干活更有力。随着船只的增加，现在村里共有29个中队。

为了村里的渔业发展，林国君脑海里的点子一个接一个。20多年前，渔民造船的钱大多数是向亲朋好友借的，非常艰难，林国君向银行申请为大伙做义务担保；渔船多了，渔网也多了，晒渔网的场地“搬到”了人行道上，增加了安全

隐患，于是，林国君和大伙一起积极向上级部门提出意见，争取晒网场地……

6年前，林国君因肺部疾病住院治疗，之后便“退出”了村里的工作，可他的心一直牵挂着渔业事业。

这些年，他深知渔业作业的艰辛，人工成本增加，造船价格持续上涨，都成为渔民的隐忧。譬如，一艘船上最基础的帮工，7个月的工资至少15万元，虽然近年来渔获价格不错，但对村里年轻人的吸引力在下降。

林国君说，近年来，桐照村大力调整产业结构，从内向型向外型转变。同时，鼓励渔民大力发展休闲渔业，传承好悠久的海洋文化。虽然有各种现实的问题，村里仍在暗暗使劲，朝着多元化的方向发展渔业。

深远的大海滋养了一方水土，耕海牧渔对桐照村的渔民来说，不仅仅是一种谋生方式，更是融入生命的一段记忆。位于村东的林君庙，庙顶上“海晏渔饶”四个大字，是村民的祈求心愿，更是对鱼蟹满舱、安居乐业的美好期望。

本周宁波气温将有反转



本报讯（记者孙肖）本周宁波的天气可以用一句话来概括：副高和冷空气“拉扯”。9月20日前，副热带高压“控场”，宁波天气晴朗。9月20日后，冷空气将逐渐掌握“主动权”，宁波会有一次降水过程。

俗话说：一场秋雨一场寒，上周宁波的气温直线下降，昨天宁波最低气温22℃，可以感受到秋天的脚步越来越近了。市气象台表

示，在气象学意义上，入秋的标准是“连续5天日平均气温低于22℃”，宁波常年入秋时间是10月4日，入秋还要再等等。

9月18日到19日，副热带高压加强西伸，甬城晴热天气回归，最高气温将升至33℃上下，中午前后体感偏热，市气象台提醒市民出门要注意做好防暑防晒工作。

9月20日开始，高空槽和低涡东移，新一轮降水将“上线”，气温也会在冷空气的渗透影响下有所下降，届时甬城最高气温将回落至“2”字头。

稻田小青龙来到南塘老街，你品尝了吗？

本报讯（记者陈朝霞 通讯员张昊桦 徐宁蕾）金秋迎丰收，稻田起“青龙”。9月15日晚，海曙区第二届稻田青龙节在南塘老街启幕，掀起了南塘老街夜经济新热潮。

本次活动旨在扩大海曙区农业区域公用品牌“南塘河”的知名度，有效拓展稻田小青龙的本地市场，助力打造经济效益和生态效益俱佳的“稻田青龙”特色产业。夜幕降临，南塘老街灯火通明、人头攒动，小青龙垂钓、品尝小青龙、徒手抓小青龙重量竞猜、小青龙知识问答、歌舞表演……现场一系列精彩纷呈的活动，吸引了市民和游客驻足体验。

“哇，这虾肉鲜嫩有嚼劲，美味！”市民王女士一家参与垂钓活动，获得“大号小青龙”两只，当场就按蒜泥和麻辣口味分别烹饪加工，香味四溢，入口超满足。

现场，各位主厨“一争高

下”，用各种烹饪方法，让市民和游客尽享舌尖上的美味。

线上聚焦，美食会友。主办方邀请的网红达人也通过现场直播助力，拓展产销对接渠道，激发线上线下消费新活力。

“小青龙比小龙虾个头更大，肉质更嫩滑。”海曙区农业技术管理服务总站农技推广研究员孙健介绍，在“稻田-小青龙”综合种养模式下，水稻田不使用农药，化肥使用量减少80%左右，防病治虫采用太阳能杀虫灯等物理防治技术，稻田小青龙喝的是无污染的稻田水，吃的是螺蛳、水草、害虫等，品质原生态。

记者了解到，海曙区现有50亩以上的“稻田-小青龙”种养基地10个，全区种养面积1700亩，目前稻田小青龙正迎来丰收期，总产量预计可达100吨，除本地外，还销往上海、南京、杭州、嘉兴等地。



活动现场，市民在体验小青龙重量竞猜。

（张昊桦 摄）

让沉浸式演出走得更远



戴宇

据昨天《宁波日报》民生版报道，由宁波市演艺集团和象山县人民政府联合出品的“渔光之城”滨海场景演艺秀和滨海光影秀在象山石浦震撼开幕。一曲渔光迎潮起，万象山海入画来。在灯光的交织融合下，现场观众置身其中，沉浸于感官盛宴带来的满满现场感。

象山有海上仙子国之称，石浦又是全国四大渔港之一，中国开渔节的主场就在此，海洋景观和渔文化是它得天独厚的旅游资源，正吸引越来越多的游客。如何让游客从单纯走一遭的游景提升到观景和知景的深度融合，既是旅游市场的再开发，也是文化与游客的再契合。

用沉浸式演出注解怡人景色下的内核，让五湖四海游客知晓

美景背后的故事。无疑，“渔光之城”滨海场景演艺秀和滨海光影秀是一道“够味”的文化大餐，今后它的常态化演出，不仅避免了游客来也匆匆去也匆匆，还可以拉长游客在景点景区的停留时间。

沉浸式演出以实景为舞台、以风光做背景、以本真的场景铺设剧场，优势在于模式新，重点在于带来的真实感，灵活性在于有创新的空间。从宁波首创原创沉浸式剧目《入戏·老外滩》到如今的“渔光之城”，无论是与时尚街区的有机融合还是与渔文化的无缝衔接，游客及观众高涨的参与热情和反响热度是对于这一“剧游”形式的最好认同。

人在画中游，画在景中游。在风景中看戏，在看戏中读景。让沉浸式演出走得更远。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

体育乐园

近日，鄞州区邱隘实验小学的少先队员在校内的彩色轮胎上练习“跳马”。该校因地制宜，充分挖掘场地、设施潜力，打造更多的“体育乐园”，鼓励孩子们参与各项体育运动。

（严龙 陈燕 摄）



【上接第1版】这与两座城市的“基因相似”有关。

长春是我国北方的汽车重镇，拥有一汽大众、解放、奥迪、一汽新能源等整车厂。宁波是汽车配件大市，有5000多家汽车零部件企业。

吉林大学是“双一流”“985”“211”高校，且专业学科与宁波产业匹配度高。吉林大学的化学、材料科学、物理学、临床医学、生物学与生物化学、工程学等18个学科的ESI排名进入全球前1%。

产业的匹配度高，正是吉大学子偏爱宁波的原因。

每一次选择，是为了遇见更好的自己。为让选择宁波的青年才俊有更多的归属感，宁波创新推出尊崇礼遇包、乐业赋能包、生活优享包等三大人才“尊享服务礼包”，打造“全场景、一体化”人才服务矩阵。

围绕助力大学生留甬就业创业，精心设计12条“产业+城市”体验线路，定期组织高校学子沉浸式体验宁波创新创业氛围、风土人

情风貌，带动更多学子认识宁波、喜爱宁波、扎根宁波，提前锁定一批又一批的城市“合伙人”。

礼遇之城 出圈魅力

有这么一座城，既可以满足奋斗的需要，又有触动内心的幸福感。

在吉林大学专场座谈会上，市委常委、组织部部长郑敏强从发展大势，到产业态势、政策优势、科创趋势、人潮声势、城市气势等6个方面推介宁波，向高校毕业生发出“奔甬”邀约——

“我们比任何时候都渴求人才，也更有条件成就人才，诚邀你们做城市的‘合伙人’，与宁波共同成长。”

这六个“势”正好满足了大学生奋斗的需要，又兼顾内心的幸福感。

作为先进制造业基地，宁波拥有中国注塑机之都、中国模具之都、中国紧固件之都等11个全国唯一的特色产业之都称号，110家企业的主导产品市场占有率居全球第

一。特别是一批“扫地僧”般默默无闻但实力超群的制造业单项冠军企业，比如全世界三分之一的注塑机，出自海天集团；又比如，全球每3部安卓手机，就有1部的光学镜头来自舜宇光学……这样的企业宁波有83家，是全国最多的。宁波是名副其实的单项冠军之城。

有着“硬核”实力的宁波，无疑为青年人才大展拳脚、成就事业提供了广阔的空间。

宁波还高规格打造了一批标志性、引领性的高能级平台，如甬江科创区、甬江实验室等，让人才干事有舞台、成长有空间、发展有未来。

此外，13次获评“中国最具幸福感城市”的宁波，处处“都挺好”，能够给予大学生想要的幸福。公共服务质量满意度居全国城市第8位，连续2年获评“全国营商环境标杆城市”……让每一名人才实实在在的获得感、幸福感。

生数量，保持了年均11%的高增长。

数据的背后，反映的是青年人才对宁波的青睐。宁波这座青年友好城，已经成为越来越多青年人才的向往地、首选地。

关于宁波市物资回收有限责任公司协议拆迁项目选定评估机构公开报名的公告

为加快区域城市更新进程，拟对宁波市物资回收有限责任公司采取协议拆迁方式，实行整体拆迁。为保证拆迁工作顺利进行，保护被拆迁人合法权益，依据《宁波市国有土地上房屋征收与补偿办法》现行有关规定，将公开选定房地产评估机构，现就公开报名事项公告如下：

一、项目基本情况：宁波市物资回收有限责任公司房产坐落于江北区大通北路12号地块，房屋建筑面积约600平方米，土地使用面积约3000平方米，涉及被拆迁人数量为1家。

二、资质要求：具有省级以上建设行政主管部门颁发的三级以上房地产估价机构资质证书并列入2023年度宁波市房屋征收评估机构名录，具有2名以上有房屋征收评估经验的专职注册房地产估价师，信誉良好，业务规范，无不良信用记录。

三、报名时间：2023年9月18日8:30—2023年9月20日15:00。

四、报名地点：江北区环城北路东段647号C楼108。

五、其他：本项目涉及设施评估，参加报名的评估机构需具备房地产评估和资产评估资质，允许以联合体形式报名。报名时请随带房屋拆迁房地产资产评估报名表、企业营业执照、房地产估价机构资质证书、拟参加本项目估价的注册评估师资格证书、评估员资格证书原件及复印件。

联系人：陈老师 联系电话：87091194

宁波市江北区孔浦街道征地拆迁办公室
2023年9月18日